

## 扎实开展党性学习教育 筑牢全面从严治政根基

## 自觉打好党纪学习教育主动仗

肖凤

今年4月至7月,全党开展党纪学习教育。这次党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措,旨在增强党员干部的纪律观念,提高遵章守纪的自觉性,营造风清气正的政治生态。广大党员干部要打好党纪学习教育的主动仗,切实提升党纪自觉。

一要主动攥紧人生信仰的“指南针”。理想信念就是人生的“指南针”,也是拒腐防变的思想基石。这些年出问题的党员干部,堕落的根源都在理想信念方面。因此,首先要主动摆正人生信仰的“指南针”,将理想信念教育融入党纪学习教育中,不断强化党性修养,从而在大是大非面前能够始终保持头脑清醒、在小事小节方面能够始终严于律己。要在学习教育、组织管理、党内监督、主题党日活动、民主生活会、“三会一课”、纪律教育周、纪律教育月等各项政治活动中,主动通过党内政治生活锻炼,按照党内政治生活准则和党的各项规定办事。

二要主动融入党纪教育的“全链条”。要按照常态化谈心谈话制度,定期开展谈心谈话,特别要用好提醒谈话、廉政谈话、任职谈话、诫勉谈话,主动融入、自觉接受党纪教育。要主动向组织反映报告个人的政治、思想、工作、作

风、纪律、生活等方面基本情况,对个人思想行为方面存在的苗头性、倾向性问题及时反省,对可能存在的岗位廉政风险点及时预警,时刻使自己感到纪律看得见、教育就在身边。要强化政治担当,增强批评与自我批评的政治自觉,自觉接受“严管就是厚爱、提醒就是关怀、批评就是进步”的正确理念。要随时随地进行相互批评,敢于动真碰硬、不留情面,善于揭短亮丑、触及灵魂。要掌握批评和自我批评的方法,本着对组织、对同志高度负责的态度,把握好时机、掌握好“火候”、拿捏好分寸,做到以理服人、以情动人、以事化人,始终将铁的纪律真正转化为日常习惯和自觉遵循。积极融入纪律常态化教育机制,主动参与形式多样、内容丰富的党风廉政警示教育,利用纪法教育线上新平台,认真学习党纪教育新知识。

三要主动用好党纪教育的“清醒剂”。没有理论上的清醒就没有政治上的坚定。要注重纪法理论学习,掌握好党章党规党纪知识。要学深悟透习近平法治思想,增强法治观念、提升法治思维能力、遵守党纪国法。要牢固树立党章意识,把党章作为个人的必修课,把“两准则四条例”及行业领域的重要党内法规作为学习的重点内容,把党的六大纪律

作为行为底线,强化党的意识、纪律规矩意识,形成尊崇党章、遵守党纪的氛围和习惯。做到在法治之下想问题、作决策、办事情。要经常不断用反面典型警醒自己,强化以案说纪、以案强责、以案明德。

四要主动担当党纪教育的“大责任”。党员干部个人应当把接受纪法教育、掌握纪法知识作为履职尽责的前提条件,把党的纪律和国家法律作为立身行事和开展工作的遵循,在严守纪法的实践中,增强运用纪法分析问题、解决问题的本领。领导干部要率先垂范,带头参加学习教育活动,发挥示范作用,形成全员参与、全员学习的良好氛围。各级党组织要履行好纪律教育主体责任,加强对纪律教育的全面领导和统一部署。党委书记要履行纪律教育第一责任人职责,党委领导班子其他成员要履行“一岗双责”,对职责范围内的纪律教育工作负领导责任。各级纪律检查机关要认真履行纪律教育专责,经常对党员进行遵守党纪的教育。

广大党员干部要自觉打好党纪学习教育主动仗,推动党员干部形成纪法意识,提升党纪自觉,推动全面从严治党向纵深发展,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强保障。

(作者单位:市委党校)



## 守好自己这一关

鲁闻悉

行者方致远,奋斗路正长。开展党纪学习教育,各级领导干部应守好自己这一关,以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气,逐一对照、全面查找各种违背初心和使命的问题,切实增强党性修养、担当精神和落实能力,奋力开创社会主义现代化建设新局面。

“要广大群众跟着我们走,不是命令或统治他们,而是靠党员的模范作用。”党纪学习教育开展的成效如何,关键在各级党员干部要有强烈的忧患意识和紧迫感,主动听取群众意见,自觉接受群众批评,积极改正遵章守纪方面存在的问题。特别是要主动交给人民监督,只要人民还有不满意的地方,改进作风就不停止。

打铁自身硬,正人先正己。理论学习、思想教育、干事创业、为民服务和清正廉洁都需要党员干部守好自己这一关。“轻财足以聚人,律己足以服人,量宽足以得人,身先足以率人”。领导当“看客”,思想难转变;领导当表率,则如“提领而顿,百毛皆顺”。党员干部如果只说不做,只律人不律己,思想之弊就会积重难返,难以痊愈;行为之垢就会

安营扎寨,难以清理。无论是严明纪律、改进作风,还是埋头苦干、引领发展,党员干部都要坚持以身作则,率先垂范,要求别人做到的自己先要做到,要求别人不做的自己坚决不做,坚决守好自己这一关,体现自重、自省、自警和自励。不仅解决思想认识问题,触动灵魂,还要触动利益;不仅需要勇气,还需要底气。如果讳疾忌医,不愿照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病,不肯开门搞教育,不广泛接受群众的监督和评议,就不可能找到“病根”,清除“污垢”,赢得群众的信任和尊重。

守好自己这一关,是一种形象和倡导。不言之教胜于教。党员干部有决心,普通群众才会有信心;党员干部做了榜样,人民群众才会自觉跟上。党员干部如果能先行一步、先想一步、先干一步,带头查找问题,带头揭短亮丑,带头进行整改,就一定能够使认识高一层、学习深一步、活动先一着、解决突出问题好一筹,确保学习教育不虚、不空、不偏,始终沿着正确轨道深入推进。

(作者系国际战略问题研究员、军事学博士)

## 强化守正意识

刘克勤

据报载,党的十八大以来,共查处违反中央八项规定精神问题76.1万多件,全国纪检监察机关共立案464.8万余件,共查处涉及教育医疗、养老社保,执法司法等民生领域的腐败和作风问题6.5万多件……

一组数据,既彰显出我们党坚持“管党治党一刻也不能放松”的坚定决心和正风肃纪的铁腕力度,更反映在全党开展党纪学习教育活动的必要性和重要性。同时也警示我们:作为一名党员干部特别是领导干部,必须强化守正意识。惟有守正,才能影响和带动他人,形成风清气正的良好氛围;惟有守正,才能赢得人民群众的信任和支持,更好地履职尽责。

一要守正言。从一定意义上说,党员干部是党组织的代言人,一方面要直言,实事求是,有一说一,有二说二,表达真实意见,反映群众心声。另一方面要敢言,在遇到复杂情况时敢于亮出自己的观点、看法,不因得罪人回避矛盾,不因个人利益而明哲保身。最后还得慎言,始终坚持党性原则和组织纪律,该说的话努力说好,不该说的坚决不说。

二要守正行。行是不言之教。群众看待和评价党员干部,不光看你说了什么,更要看你做了什么。所以说,行的

示范效应要大于言,如果行不正,即便言再好也不顶用,也许还会起反作用。守正行,就是行不离德、行不离公、行不离规,模范践行党的宗旨和要求。抗战时期,华侨领袖陈嘉庚运送援助抗战物资分别到了重庆和延安,就是从目睹国、共两党领导人的生活作风上认定:得天下者必是中国共产党。当下,从一些被查处的领导干部腐败案例中也看出,他们之所以从人民公仆沦为人民的罪人,就是因为其所作所为偏离了立党为公、执政为民的准则,有悖于公序道德,违反了党纪国法。

三要守正心。思想是行为的先导。作为党员干部,守正心,就是要不断加强党性修养,提升思想道德境界,确立全心全意为人民服务的思想追求,保持共产党人的浩然正气。心正了,境界自高、胸怀自宽,杂念自无,贪欲自灭,从而做到言正、行正。古往今来,无论何人,凡心术不正者,本领再强,也难以成事;即使得逞一时,也难以长久。而只心正者,才能真正干成事、成大事;只有心怀天下,以国家为重、为百姓谋利者,才能真正掌好权、执好政,建立不朽功业,受到百姓爱戴。

(作者系市市场监督管理局退休干部)



夜郎遗址

廖永兴 摄

## 以全面的党内法规制度体系建设确保打铁自身硬

范茜

这次在全党开展的党纪学习教育,是全面加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。严明政治纪律的前提是有纪可依。党的十八大以来我国党内法规建设实现了从单项制定向体系建设的转变、由人治向法治的转变、由震懾导向向预防导向的转变、事后问责向过程监督的转变。

党内法规制度体系建设是现代政党进行自我革命的重要依托。党的二十大报告首次提出“完善党的自我革命制度规范体系”,完善党的自我革命制度规范体系的制度保障就是健全党内法规体系。习近平总书记反复强调制度建设的重要性,提出必须完善党内法规体系,加强制度建设,把权力关进制度的笼子里。现代政党自我革命的实现归根到底还是要依靠党内法规制度体系的建立和不断完善。国家治理、党的治理、党内法规体系规范化,这三者相互关联密不可分。

党内法规制度体系建设是党执政能力提升的制度保障。党章是我党依

规治党的行为准则。鉴于国法与党纪的关系,党内法规体系的建设必须在宪法和法律的范围内开展。在其建设过程中,坚持宪法与党章相结合,使得党内法规体系日益完善。依法规范党内法规,使党的重大改革有据可循。同时,党的执政方式的转变也需要加强党内法规建设。党和政府的关系是既相互独立又相互联动,两者履职联动,合力协调,展现了新时代党政工作的新局面。

党内法规制度体系建设是全面推进依法治国的必经之路。党内法规在“党对全面依法治国的领导”中发挥主要作用体现在领导立法、保证执法、支持司法、带头守法这四个方面。推进党的领导的制度化、法治化,实现党内法规建设与现行国家法律相辅相成。十八届四中全会提出,全面推进依法治国,总目标是建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家。改革开放以后,我国的党内法规制度建设取得了重大进步。此后党中央对党内法规制

度进行了一次大清理,这次清理是我党第一次集中清理,也是党建的一项重大工程。党的十八大以来,我们党高度重视党内法规制度建设,现行近4000部有效党内法规中,近十年新制定修订的占70%以上。

党内法规制度体系的建设是“中国之治”的必然选择。从1921年到现在,党内法规建设已经历了百年风雨。历经几届领袖,党内法规体系的总体框架已经基本上搭建起来了,党的十八大以来之后,法规建设更是进入了一个新阶段。在建立完善党内法规体系的进程中,不仅应该满足于现有状况,而且更加应该抓住中国特色社会主义的特征来发展完善。目前,我国是世界上最大的执政党,拥有8000多万党员,在执政方式上,必须以能力的提升为落脚点,不断完善,更好展现其科学性、权威性。我们必须吸取过去的经验教训,积极构建完善的党内法规制度体系。

(作者单位:市委党校)